



«Герой в моей семье»

Сборник воспоминаний





Вступление

Дорогие наши читатели!

Данная книга была издана в Муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении № 82 «Чиполлино» города Калуги в 2020 году. Издание книги приурочено к великой дате – 75-летию Победы в Великой отечественной войне.

Во время создания книги никто не оставался равнодушным, каждый оставил в ней частичку своей души. Эта книга посвящается нашим прабабушкам и прадедушкам, которые не жалели сил и здоровья, а иногда и самой жизни ради Великой Победы. Светлая им память!

Мы выражаем огромную благодарность всем кто принял участие в создании Сборника воспоминаний.

*Электронную версию книги можно найти на сайте ДООУ
<http://ds82.kaluga.ru/>*

1941 - 1945



Прошла война, ушла за поворот,
В чехлах стоят гвардейские знамена.
И жизнь и время движутся вперед
Отстали только двадцать миллионов.

Остались в поле брани навсегда,
Легли живой дорогою Победы.

За нас легли, затем, чтоб никогда
Нам этой боли в жизни не изведать.

И память нам покоя не дает,

И совесть нас с тобой частенько гложет.

И шестьдесят и триста лет пройдет – никто у нас
Войны забыть не сможет!

М.Ножкин



1941 - 1945



Драчена Петр Емельянович
прадедушка Юртаевой Леры

«Никто не забыт, ничто не забыто» – именно эти слова можно увидеть на многих памятниках, стелах, мемориальных стенах, ставшие символом победы советского народа в Великой Отечественной войне. Победа!!!! Слово, вызывающее только светлые и радостные чувства и в тоже время задумываешься, сколько титанических усилий, ежедневного кропотливого труда, храбрости, бесстрашия вложено в это слово!

Благодаря сплоченности, стойкости, вере к победе советский народ освободил нашу бескрайнюю родину от немецко-фашистских захватчиков. В каждой семье есть деды или прадеды, которые, рискуя ежедневно своими жизнями, приближали победу. И в моей семье тоже есть такой человек! Это мой прадедушка – Драчена Петр Емельянович. Когда объявили о нападении, ему было практически восемнадцать лет. Призвали его досрочно, направили, как и всех, на обучение, а после он попал по распределению на Донской фронт в стрелковый полк вторым номером расчета пулемета «Максим». Прадедушка участвовал в обороне Сталинграда. Но его ранили и отправили в госпиталь, а оттуда он попал на обучение в 62 учебный радиополк. Всю оставшуюся часть войны он прошел связистом в радиороте 5 гвардейской общевойсковой армии генерала Чуйкова.

День Победы мой прадедушка встречал в Австрии. За проявленные героизм и бесстрашие он удостоен ордена Отечественной войны, медали «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Праги», «За Победу над Германией» и других наград. Я им очень горжусь! Я всегда буду помнить, о том, что он сделал, чтобы приблизить День Победы, День 9 мая!!!! Поэтому пока каждый из нас будет чтить память наших дедов и прадедов никто не будет забыт и не будет забыто, то, что они сделали для нас!

1941 - 1945



Конкин Максим Никифорович
прадедушка Поликарпова Миши

Мой прапрадедушка Конкин Максим Никифорович родился в 1902 году в деревне Александровка, что находится в 4 км от деревни Хотисино Перемышльского района Калужской области (ранее деревня относилась то к Ферзиковскому, то к Дугнинскому району). Работал на заводе транспортного машиностроения имени Тельмана в городе Калуге. Осенью 1942 года он воевал под Тулой на Калининском фронте, где был тяжело ранен. Получив сильные ожоги лица, был отправлен в госпиталь, лечился в городе Калинин и в городе Горьком. Выжил, но полностью потерял зрение. Жил в коммунальной квартире на улице Пухова, в городе Калуге. Умер в 1970 году, похоронен на Калужском кладбище на улице Телевизионная, могила находится напротив „Братской могилы“.



1941 - 1945



НИДЕРЕР АЛЬБЕРТ АЛЕКСАНДРОВИЧ прадедушка Гориной Лизы

Родился 1 января 1923г, в Царицыне в семье агронома и садовника. В начале января 1942 получил повестку в военкомат: призывали в Трудовую армию, а уже в конце января сказали явиться с вещами. Три дня мы с ребятами шли пешком до Кустная, у меня прохудился валенок, затолкал туда соломы и шагал дальше. Потом четверо суток ехали поездом в город Туринск село САКИНО. Поселили нас на зоне, где раньше были заключенные. По периметру стояли вышки: нас охраняли круглосуточно, скудная еда и жуткие условия. Мы не были заключенными, мы были трудоармейцами, а условия были одинаковые. Хлеб 900гр в сутки, в миске жидкая бурда два раза в день. Все пять лет я был голоден и не знал, что такое быть сытым. Мы валили лес и отправляли на завод по переработке дерева. Самыми тяжелыми для нас были 43-й и 44-й годы. В зимние месяцы погибло много наших немцев: почти все они были с Поволжья. Говорили, что выбрасывали пачками, а где хоронили - не знаю: я с раннего утра до поздней ночи работал. Вот тут я и подумал как увековечить память немцев-трудоармейцев - памятник в Бакарюке. Ранней весной 1945 года я сильно заболел и попал в больницу. Лекарств было мало, чем лечили не помню. Лечила нас врач Тамара Альбертовна. Бывали случаи, что из - за недостатков витаминов люди слепли. Тамара Альбертовна доставала сырую печенку, кормила понемногу больных и все проходило. Я хорошо умел рисовать, и вот однажды главный инженер мне велел сделать плакат с надписью «Да здравствует Советская власть!»

Конец войны мы встретили спокойно. Мы давно знали, что дело идет к победе, а газеты доставляли плохо. Мы так были все изнурены, и нам очень хотелось вырваться из лагеря. В сентябре 1946 года ко мне приехал отец. А потом мне его разрешили проводить. Видимо отец куда написал и меня разрешили освободить. Того, что я заработал за 5 лет в лагере, мне хватило лишь на то, что бы купить 4 пирожка с горохом и билет до Кустаная. 26 декабря 1946 года - демобилизация. Потом работал часовым мастером в Кустаная. Очень долго проработал фотокорреспондентом. В 1988 году вышел на пенсию. 2004 год - переезд в Дрезден, Германия. Умер в декабре 2018 года.



1941 - 1945



*Мухин Иван Васильевич
прадедушка Мухиной Даши*

В нашей семье был участник ВОВ. Звали его Мухин Иван Васильевич. Он пошел на фронт в 1942 году в возрасте 17 лет. Воевал на Западном фронте артиллеристом. Во время войны получил два ранения и остался жив. Был награжден орденами "За Отвагу" , "За Боевые Заслуги" и "Отечественная Война".



1941 - 1945



*Соловьев Денис Еремеевич
прадедушка Румянцевой Насти*

Дорогой читатель!

Я хочу рассказать о герое! Герое, который запомнился мне, да и многим тем с кем вела его дорога к Победе. Светлая ему память!

Его зовут Соловьев Денис Еремеевич. Родился он в крестьянской семье недалеко от города Калуги. В тяжелые годы Революции и Гражданской войны ушел добровольцем на фронт бить белогвардейцев, по окончании гражданской войны был демобилизован и вернулся в родное село, где женился и работал в колхозе.

В далекий 1941год Денис Еремеевич был призван на фронт в войска НКВД, учитывая его большой опыт в ведении войсковой разведки в годы Гражданской войны. Он поучаствовал во многих спецоперациях по разведке в тылу врага. Он мало рассказывал о войне, постоянно замыкался в себе, когда его спрашивали о том тяжелом времени и о том, что ему приходилось переживать. И лишь со временем, после его смерти, из воспоминаний родителей, мы узнали через архив Министерства обороны, что Денис Еремеевич воевал в фронтовой разведке лишь до 1942года. После 1942 года он числился как без вести пропавший. Спустя два года находится его личное дело и послужной список, в котором нет ни единого свободного места о его заслугах в войсковой деятельности. Разведчик! Вот, что можно сказать о человеке, который неохотно говорил о тех событиях и о том, за что получил свои награды.

Объявившись в 1944 году, Денис Еремеевич продолжил свой путь к Победе, направляясь в логово к фашистским захватчикам в Берлин. Весну 1945 года, День Победы, Денис Еремеевич встретил в Берлине, громя ненавистного врага. После объявления о полной капитуляции Германии, Денис Еремеевич был демобилизован и отправился в родное село, где до своей смерти проработал в колхозе.

Как я уже писала ранее, он не любил говорить о войне, но его награды лишь подтверждали, что он проделал большой путь к Победе, для того, чтобы мы с вами жили на радость родителям, любимым и нашим близким.

Вы спросите: «А где труды его героизма?» А посмотрите вокруг!

1941 - 1945



Самохин Михаил Петрович
прадедушка Белова Андрея

НИКТО НЕ ЗАБЫТ,
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО...

Мой прадедушка Самохин Михаил Петрович родился 10 ноября 1922 года. Когда началась Великая Отечественная Война ему было 18 лет. В это время он уже жил и работал в городе Алексине — обслуживал поездные жезловые аппараты. 7 ноября 1941 года при возвращении домой, в город Калугу, попал в плен к немцам, но из плена ему удалось бежать.

С февраля 1942 года по июль 1944 года воевал в составе 270 стрелкового полка. Был сержантом-телефонистом.

Участвовал в боях на Зайцевой Горе. В августе 1943 года в боях за деревню Кузьминки был ранен в левую стопу и в левую кисть, а в ноябре 1943 года в левое бедро, после чего был отправлен в тыл на лечение.

В наступлении под Витебском в 1944 году был контужен, затем снова пошел воевать, но из-за ухудшения здоровья после контузии служба его закончилась.

Вернулся к себе на Родину, женился, родил троих детей. Работал электриком. Был добрым, справедливым человеком.

Награды: За Отвагу

За боевые заслуги

За Победу над Германией

Медаль 20 лет Победы в ВОВ

50 лет Вооруженных Сил СССР

Знак 25 летия Победы

60 лет Вооруженных Сил СССР

и др.



1941 - 1945



2 часть

На фото: прадедушка Самохин Михаил Петрович и прабабушка Самохина Вера Арсентьевна

Моя прабабушка Самохина Вера Арсентьевна родилась 15 июня 1925 года. Когда началась Великая Отечественная Война 1941-1945 года ей исполнилось только 16 лет. Она рассказывала: « Ушла на фронт в одном сарафане. Небо было черное, все в самолетах, самолеты гудели страшно. Были под Сталинградом, на озере Эльтон, в Саратове. Работали в ватных брюках, шапках, в сапогах без портянок. Ели плохо. Варили овсяную шелуху, ячневую кашу. Был котелок и ложка. Спали на одном боку на трех досточках».

В период Великой Отечественной Войны 1941-1945 годов прабабушка находилась и работала в спецформированиях НКПС, осуществлявших непосредственно в полосе фронта восстановление и эксплуатацию железных дорог. Своим самоотверженным трудом она обеспечивала успешные боевые действия Советской Армии, пройдя вместе с ней большой и трудный путь по дорогам войны, обеспечив победу в Великой Отечественной Войне.

Вернулась с фронта когда ей было 20 лет. Прабабушка была красивой девушкой, хорошо пела, танцевала. Закончила курсы счетоводов, работала в колхозе. Вышла замуж, родила троих детей. Работала в полеводстве, на Карачевской птицефабрике, а после ликвидации птицефабрики санитаркой в аптеке.



Подготовила: семья Беловых

1941 - 1945



У меня в семье был герой

Так, дочь, уже девять вечера, чистим зубки, умываемся и быстро читать сказку на ночь!

-Пап, а давай сегодня про героев? Вот смотри: Барби, Кен...!

-Это конечно славные герои и наверное они спасали мир, а хочешь, я расскажу тебе о настоящих, непродуманных героях, я даже знал одного лично!?

-Уже в ванной, буду через 5 минут!

И вот папа с маленькой девочкой уже сидят у камина в кресле-качалке, время героев и славных подвигов готово заново возродиться и плавно перетечь следующему поколению семьи..

-Когда-то давно, но впрочем не так уж и сильно давно, я с братьями перед сном так-же сидели у пылающей печки и слушали снова и снова рассказы нашей бабули о ее молодости, страшной войне, голоде и мужестве жителей нашей страны! Это были интересные сказания, с эмоциями и даже песнями тех времен!

-Было трудно-но интересно! Провели электричество и радио, газет не было, в двадцать лет ее выдали замуж, твой прадед был родом с Кубани, настоящий казак, с усами но без шашки! А в 1939-м началась война, с Финляндией, и деда совсем молодым забрали в армию, он там стал наводчиком большой пушки, через полтора года вернулся с медалью!

-А пушку он с собой привез?

-Она была слишком большой и тяжелой, не привозил! Но ровно через пол-года снова началась война, очень большая и страшная, наш 24-летний дед Фёдор снова ушел и уже больше не вернулся. Он защищал славный город Ленинград, который фашисты окружили и бомбили каждый день и каждую ночь...В своем последнем бою в далеком 1942-м году их расчет до последнего отбивался от танков и пехоты оккупантов, они все погибли но так и не сдвинулись с места...

Бабуля в этом месте надолго замолкала и доставала из узелка странно сложенное письмо- "похоронку" без конверта и коробочку с орденом Красной Звезды, где были написаны холодные и страшные слова: ...геройски погиб...посмертно..

Минут десять мы сидели тихо, слушали треск дров и отводили глаза, чтобы не видеть как беззвучно стекали слезы по щекам у бабули да и у нас...

1941 - 1945



2 часть

А потом вздохнув и уже совсем другим тоном, вкратце рассказав как фашисты на велосипедах заехали в нашу деревню заняли наш дом и их всех переселили в сарай, правда сильно не обижали, даже иногда давали деткам шоколад, долго что-то рассказывали на непонятном каркающем языке, видимо у них дома тоже оставались детки. Потом наши войска стали часто бомбить и приходилось прятаться в погреб, фашисты ушли, наши быстро гнали их с нашей земли! Мужчин в деревне совсем не было, все были на фронте! Женщины взвалили на себя все работы и стали с двумя оставленными нашими войсками лошадьми возрождать хозяйство! Растили зерно, выращивали свиней и гусей, почти все отдавали на фронт! А по вечерам вязали варежки и носки! Всё пересылали на фронт бойцам!

Бабуля доставала следующую коробочку, орден Ленина, "...передовой звеньевой Тарасовой Надежде Андреевне!" -"Сам главный староста СССР вручал, дедушка Калинин!"...

-Пап, выходит что твоя бабушка с дедушкой и мои прабабушка с прадедушкой-настоящие герои?

-Самые настоящие! Всамдевишные! Не нарисованные и не придуманные как в мультиках!

-А я тоже стану когда-нибудь таким же героем, пап?

-Конечно станешь! Если будет нужно! Но очень хотелось бы, чтобы нам не пришлось пережить такие страшные времена, какие пережили наши деды и бабушки, они работали и погибали для того, чтобы этого больше никогда не повторилось и ты могла без страха смотреть свои мультики и рисовать красивые картинки! А теперь-спать!

Ева Тарасова с папой.

1941 - 1945



*Тимофей Семенович Мариненков
прадедушка Каретина Святослава*

*В нашей семье есть участники ВОВ.
Одним из них был Тимофей Семенович Мариненков.
Он пошел служить в РККА в 1939 году. Был участником войны с
белофиннами.*

*После чего находился в составе Западного военного округа. После
начала войны военная часть Тимофея Семеновича попала в окружение, а он
сам поступил в партизанский отряд на территории Белоруссии.*

*В составе партизанского отряда он участвовал во многих
диверсиях против фашистов, многих из которых застрелил лично, будучи
профессиональным пулеметчиком.*

*В 1943 году в ходе акции по уничтожению фашистских
захватчиков, которая пошла не по плану, Тимофей Семенович остался
прикрывать отход боевой группы партизан.*

*Учитывая большое количество боеприпасов, фашисты и их
подсобники бандеровцы не могли близко подойти к нему. И только после
выстрела из орудия он контуженный попал к гитлеровцам, которые его
пытали, предлагая выдать место дислокации партизанского отряда, но он
этого не сделал, за что был расстрелен и теперь ему стоит памятник в
городе Молодечно Республики Беларусь.*

1941 - 1945

**ПОМНИМ
И ГОРДИМСЯ!**

